

发改委拟提高价格违法行为惩罚成本

《价格违法行为行政处罚规定》正修订,修订稿已报请国务院审议

◎本报记者 何鹏

对乱涨价行为的打击力度面临“升级”。

国家发改委28日介绍,为了做好价格行政执法工作,打击各种扰乱市场秩序的不正当价格行为,抑制价格的过快上涨,保护消费者和其他经营者的合法权益,国家发改委正在修订《价格违法行为行政处罚规定》(下称《处罚规定》),修订稿已经报请国务院进行审议。

据记者了解,《处罚规定》的修订,将加大对相互串通、操纵市场价格和哄抬价格等行为的惩罚成本。

提高罚款金额

经过多年努力,我国的价格监督检查法律体系一直以《价格法》为核心,以《价格违法行为行政处罚规定》为主干,特别是《处罚规定》在价格行政执法中发挥了重要作用。

“随着经济社会的发展和市场经济发育的不断成熟,《处罚规定》的一些规定与实际变化的不相适应。”国家发改委价格监督检查司副司长张满英在作客中国政府网与网友交流时说,近一个时期,在部分地区和行业出现了经营者串通涨价、哄抬价格、变相提价和借机牟取暴利等违法行为,而在《处罚规定》中缺乏具体的、可操作的相关规定。

张满英介绍,为了做好价格行政执法工作,打击各种扰乱市场秩序的不正当价格行为,进一步增强《处罚规定》的针对性和可操作性,国家发改委正在总结各地执法经验,开始对《处罚规定》进行修订,并已经报请国务院进行审议。

修订的首要内容是细化不正当价格行为的表现形式,特别是关于相互串通、操纵市场价格和哄抬价格等行为。

其次,适当提高罚款金额,对价格串通和哄抬价格等严重的价格违法行为,“对价格串通和哄抬价格等严重的价格违法行为,现行处罚规定设定的罚款数额偏小,不足以威慑和惩戒违法者。”张满英说。



《价格违法行为行政处罚规定》的修订,将加大对相互串通、操纵市场价格和哄抬价格等行为的惩罚 资料图

“走群众路线”

近段时期来,国家有关部门对各地的价格违法行为频频“重拳”。

8月1日,国家发改委下发了关于开展主要食品价格及相关收费检查的通知,要求各地立即组织开展食品价格专项检查,整顿和规范食品价格秩序,重点查出串通涨价、哄抬物价和价格欺诈行为。

根据国务院统一部署,国家发改委、财政部、农业部、商务部、工商总局和质检总局以国务院主要副食品市场调控应急领导小组的名义,日前组成6个督导组分赴全国12个省市,进行检查。

“从6个检查组的检查情况来看,应该说总体情况是好的。”发改委价格司副司长周望军昨日介绍。

但张满英也同时表示,仅靠价格主管部门几万人实施价格监管,力量毕竟有限。只有走群众路线,广泛发动群众,充分依靠群众,才能让违法者成为“过街老鼠”,无处藏身;才能更加有效地发现和打击价格违法行为,更好地规范市场价格秩序。

他呼吁,如果发现经营者哄抬物价,请及时向当地价格主管部门投诉举报。国家发改委要求各级价格主管部门对群众的投诉举报做到“事事有落实,件件有回音”,快速高效办结,给举报人满意的答复。

发改委通报立案见影 方便面价格陆续下调

◎本报记者 何鹏

一度沸沸扬扬的方便面“涨价同盟”在国家发改委通报面前彻底瓦解。国家发改委价格监督检查司副司长张满英28日作客中国政府网与网友交流时介绍,目前国内方便面生产企业主动承诺开展促销,让利于民,方便面市场价格陆续下调。

他说,8月16日,国家发改委通报了方便面价格串通案调查情况。8月17日,世界方便面协会中国分会发表《致广大消费者的一封信》,向社会公开道歉,提出了具体整改措施。

8月20日,民政部认定中国食品科学技术学会面制品分会使用“世界拉面协会中国分会”名称,“一套人马,两块牌子”对外开展活动违法,已作出行政处罚,责令中国食品科学技术学会停止活动两个月,不得再使用“世界拉面协会中国分会”名称进行活动。

张满英说,对相关企业与价格串通的情况,国家发改委正在作进一步深入调查。国内方便面生产企业积极配合,纷纷表示要认真学习《价格法》等相关法律法规,加强企业内部价格管理,严格遵守法律,依法行使自主定价权,加强价格自律,同时采取优惠促销措施,还利于民。

他说:“我们从跟踪了解方便面市场价格情况看,企业承诺的优惠措施已陆续兑现。从8月16日起,北京、上海、西安、济南、青岛、天津、太原等大城市超市出售的方便面,开始让利,有的品种直接下调了价格,个别品种甚至低于涨价前的价格。”

同时,继续鼓励境外资本以多种方式投资国内节水设施、污水处理、再生水利用等领域的开发建设。鼓励国内企业引进先进水处理技术、管理经验和高素质人才。

同时,商务部台湾司的统计显示,2007年1至7月,两岸间接贸易额达661.7亿美元,同比增长12.6%。

据统计,1至7月,大陆对台湾出口131.6亿美元,同比增长17.4%;大陆自台湾进口530.1亿美元,同比增长11.5%。

同期,大陆共批准台商投资项目1956个,实际使用台资8.3亿美元。

截至2007年7月底,大陆已累计吸收台湾直接投资447.3亿美元,按实际使用外资统计,台资在大陆累计吸收境外投资中占6.2%,排第五位。

按照行动计划要求,在提高最低工资标准的基础上,今年上海还将制定福利、津贴项目的最低标准,加大对职工工资的保障力度;同时完善企业工资增长指导线,推动企业在提高经济效益的基础上提高职工工资的增长幅度;并探索企业经营者与普通职工工资水平的联动机制,规范企业内部工资分配。

国家工商总局发布的数据显示,截至2006年底全国注册商标总量已达277.4万件,居世界各国前列,累计认定中国驰名商标1000余件。

此外,有关机构预测,消费者每花100元购买品牌商品,30元购买的是产品,70元是在为商标“买单”,商标的价值可见一斑。

19项治淮工程年底将基本完成

◎本报记者 何鹏

淮河今年发生了仅次于1954年的流域性大洪水,局部流量大于2003年。面对今年的大洪水,水利部部长陈雷28日在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,19项治淮工程年底将基本完成,目前已完成投资383亿元。

损失远低于2003年

淮河今年发生了建国以来第二次大的洪水,仅次于1954年。陈雷表示,和1954年不太好比,因为

1954年的时候基本没有设防。而跟2003年相比,在淮河洪水的流量大于2003年的情况下,沿淮三省的损失却减少了。

据介绍,与2003年相比,今年沿淮三省堤防险情减少了3/5。2003年堤防的出险数是2147处,今年淮工工程年底将基本完成,目前已完成投资383亿元。

水库和重点堤防都安然无恙,今年淮河流域没有一处水库垮坝,淹没面积减少了2/5,转移人数减少了2/3。以蒙淮行蓄洪区为例,2003年转移了1.3万人,今年只转

移了3684人;2003年转移时间用了48个小时,今年只用了24个小时。另外,今年启用的淮河行蓄洪区一共转移了1.03万人,但是2003年转移了21万人。再有由于治淮工程的建设,正阳关以上的行洪通道由过去的400-500米,现在拓宽了1.5公里到2公里,另外入江入海水道建成,分蓄洪水的能力进一步提高,从7月1日到8月1日,累计分洪202亿立方米,行蓄洪区累计调蓄了洪水15亿立方米,虽然今年洪水虽然大,但是堤防无一决口,水库无一垮坝,转移的人员无一伤亡。

陈雷表示,在治淮工程建设中,由于明确了项目法人的责任,严格推行“四制”,加强了对资金使用的

管理、工程质量的监督和管理,从目前掌握的情况来看,19项治淮工程的质量应该说都是有保障的,资金使用管理也是非常规范的。

据悉,水利部目前正在按照国务院领导同志在淮河座谈会上的要求,对19项治淮工程的情况进行评估,结合今年淮河防汛过程中暴露出来的一些问题,比如排涝能力不足、低洼地治理、入江入海分淮入新能力进一步提高、行蓄洪区调整、上游拦蓄水库完善等问题进行深入的论证和分析。在此基础上,将提出进一步加强治淮工程建设的建议和意见。

特大地下期货交易案开庭

◎本报记者 陈其珏

被称为“中国最大炒金公司”的上海联泰黄金制品有限公司地下炒金案在被警方侦破一年后终于进入公审阶段。上海证券报记者从上海法院开庭信息中看到,该案已被上海市黄浦区检察院提起公诉,并于昨天上午在黄浦区法院开庭,罪名是涉嫌非法经营,涉及金额高达200亿元左右。

起诉书显示,此次被提起公诉的被告包括5名联泰公司的主要负责人,分别是王某、金某、洪某、程某、胡某。对于联泰及上述5人的罪名认定,公方黄浦区检察院称,上述5名被告人未经国家有关主管部门批准,非法经营期货。

此前,中国证监会有关部门曾就此案出具认定结果:联泰公司不是经中国证监会批准的期货经纪公司,其经营属“变相期货交易”。

值得注意的是,这可能是今年3月16日《期货交易管理条例》公布后首例开庭的涉及“变相期货”的案件。“联泰公司所从事的黄金交易

其实已具备了期货交易的一般特征。”中国证监会上海稽查局前副局长曹里加告诉本报记者,联泰公司买卖对象为远期的标准化合约。此外,他们的黄金交易还可以对冲、沽空,并具有杠杆效应,这些都属于期货的范畴。但因没有经过证监会的审批,其行为属于“变相期货”,应该由司法机关根据“国务院2001年64号文”以及《刑法》有关规定依法追究刑事责任。

“即便在发达市场,这类交易也需要特许的资质,包括对资本金、从业人数数量等都有基本的要求,并不是任何人都可以做。更何况,期货与一般证券还不一样,其风险放大的程度远远高于后者。”曹里加说。

“通常,期货交易都有期限,在合约到期后风险随之终结。而联泰没有期限限制则意味着风险可以无穷大,投资者必须不断追加保证金直至资金不足被平仓为止。这样一来,投资者最终倾家荡产都有可能。”一位参与稽查该案的办案人员对本报记者说。

新一轮治淮已投383亿

陈雷介绍说,2003年起,国务院启动了新一轮治淮工程,19项治淮工程要求在今年年底基本完成。“当时定的总投资是446亿,目前已经完成的投资是383亿,19项工程已经有13项工程完成了,其他6项工程正在加快建设之中,已经完成的工程在今年淮河的抗洪减灾中发挥了巨大的作用。”

陈雷表示,在治淮工程建设中,由于明确了项目法人的责任,严格推行“四制”,加强了对资金使用的